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从警近30年，他组织和参与侦破命案、疑似命案不下3000起，心灵深处始终不能忘却的"数千名被害人"，使他萌生了总结自己刑侦工作经历、规范侦查行为的想法。

杨玉章与他的"三定侦查法"
本报记者 孙春英
　　有人活动的地方，就有犯罪的发生。犯罪是一种社会现象，所以只要有人在活动，只要有社会，犯罪就会存在。侦查学是针对犯罪而产生的，是担负特定职责的人员同违法犯罪分子斗智斗勇经验和智慧的总结、提炼和升华。
　　在侦查学这门学科产生、发展的历史长河中，“三定侦查法”的提出，在相当程度上改变了刑事侦查工作理论和实践脱节的弊端，把刑事侦查工作纳入了一个规范化的轨道，对刑事侦查学来说，无疑是一个新的、极具价值的促进。 
　　“三定侦查法”的提出人，也是《三定侦查法———犯罪心理画像实证研究》这本书的作者杨玉章，曾获全国优秀刑警队长、全国公安系统二级英雄模范，数十次立功受奖，还兼任中国人民公安大学客座教授、中国刑警学院客座教授，现任河南省郑州市公安局党委副书记、副局长，郑州犯罪心理画像协会会长。
　　模糊的构想变为成型模式
　　杨玉章1980年从部队退伍进入公安系统，即在刑事侦查岗位工作，他给自己“任命”了一个任何组织条例上都找不到的职务———副侦查员。最初出现场，不知道该干什么，不知道该从哪里下手。问一些老侦查员，他们也是凭老经验办事，具体怎么干，为什么这么干，都说不清楚。
　　近30年过去了，杨玉章大概估算了一下，组织和参与侦破的命案、疑似命案不下3000起。从这些案件被害人的身上，从这些案件的现场，从这些案件的侦破过程，从对已抓获的犯罪嫌疑人的讯问，他积累了很多的经验，有很多的感悟。“这些经验和感悟如果不概括、提炼出来，形成一套规范的、可操作的、简洁实用的侦查方法，让年轻一代的侦查员少走弯路，我觉得对不起这数千名被害人，也是对公安事业的不负责任。”杨玉章开门见山地对记者说。
　　“其实，撰写一本书，提出"三定侦查法"，对我自己来说，并没有什么现实的利益。如果有的话，就是我的白头发多了很多，脑细胞又牺牲了好多。”他自嘲地笑了笑说，“我是觉得，如果不把自己在这么多现场点点滴滴积累的经验记录下来，就对不起这些无辜的生命。”
　　几十年来，每一起案件，杨玉章都坚持要到现场看看。他说，犯罪从现场开始，侦查从现场起步，破案依据现场情况完成，疑犯依据现场证据惩治。每到一个现场，就是一次学习，就是一次进步，就会学习一次被害人用生命代价换来的侦查信息。
　　杨玉章算过一笔账，命案攻坚开展以来，郑州市共发生700多起命案。去除一些当场抓获犯罪嫌疑人、案情简单、不需要侦查过程的案件，剩下的有400多起。而每个这样的命案现场，他至少要去分析研究3次，一次至少是6至8个小时。也就是说，4年的时间，他有1000多天都在命案现场。
　　几十年过去了，很多发生的案件，被害人的姓名、地址，犯罪现场的情况，他都记得一清二楚。可以说，每发生一起案件，他的大脑就开始飞速转动，现场的细枝末节、蛛丝马迹，甚至过去经历过的一桩桩案件都开始在脑海里碰撞，碰撞出的火花很可能就是这起案件的突破口。
　　很多侦查员，包括一些刑侦局长、刑侦队长，碰到了棘手的案件，都爱跟杨玉章聊一聊。在聊天中杨玉章发现，他初当侦查员的困惑，也不同程度地存在于后来的侦查员身上。他们迫切需要一种来源于基层实战，操作性强、实用性强的侦查规范、侦查方法。种种机缘结合在一起，再加上心灵深处始终不能忘却的“数千名被害人”，杨玉章萌生了总结自己刑侦工作经历、规范侦查行为的想法。
　　一起起案件的梳理，一个个被害人的研究，一次次现场的勘查，一年年资料的积累。经过多年的努力，“三定侦查法”终于从一个模糊的构想变为一个成型的模式。
　　“三定侦查法”的五大亮点
　　“三定侦查法”，顾名思义是一种侦查方法，是“定性质、定范围、定脸谱”的简称。它是对刑事侦查实践经验的提炼和总结，并借鉴了犯罪心理画像等西方侦查学说，其实质是对犯罪心理画像理论的实证性研究，是对侦查员到达犯罪现场后开展一系列工作的程序性研究，也是对刑事侦查工作的标准化、规范化研究，它的根本目的是为侦查实战服务。 
　  “三定侦查法”包括三大板块：其一，定性质，解析犯罪动机；其二，定范围，指明侦查方向；其三，定脸谱，进行犯罪心理画像。大多数情况下是先确定案件性质，然后以案件性质和犯罪动机为基础确定侦查范围，最后再结合已确定的案件性质、侦查范围对犯罪行为人进行全面的脸谱刻画。
　　它的亮点主要有五个：
　　一是明确了刑事侦查工作的切入点，即要从犯罪现场的明态痕迹研究明态信息，进而分析其中蕴含的潜态信息。
　　犯罪现场的明态痕迹，是指显露在外的痕迹，是犯罪行为作用在物质上的客观外在反映。这些明态的痕迹有的能从现场直接看到，有的能借助一定的技术手段发现提取到，还有的能通过访问座谈的方式搜集到。比如，犯罪现场抽屉上遗留的“指纹”是明态痕迹，传达出的明态信息就是犯罪行为人触摸了抽屉。

　　潜态信息是指犯罪现场的各种表面现象下隐藏的不容易被发现或发掘的信息，是根据明态痕迹分析得出的一种客观性结论。比如，技术人员在被害人指甲缝内检验出煤灰成分是明态痕迹，反映出的潜态信息是被害人工作或生活的环境卫生条件较差，能够经常接触到煤灰。
　　二是实现了对犯罪行为人、现场感知人等概念的进一步发展和突破，强调了其在侦查阶段的作用和意义。
　　三是规范了被害人研究的方法，填补了未知名被害人研究方法的空白。面对未知名被害人，侦查人员要按照“观—析—画—查”的顺序进行研究。首先是“观”，即在现场观察、搜集与未知名被害人有关的各种明态信息；其次是“析”，即要根据看到的明态信息，研究、分析反映出的潜态信息；第三是“画”，即用文字、语言对未知名被害人进行特征描述，最终形成被害人的“脸谱”刻画结论；第四是“查”，即按照刻画的未知名被害人的“脸谱”特征，查清尸源。
　　在一起刑事案件破获前，犯罪行为人是未知的，如果弄清楚了一个犯罪行为人为什么或怎样选择这一被害人，就能帮助侦查人员推断犯罪行为人的作案动机、身份情况等，从而较为客观完整地建立起被害人和犯罪行为人之间的关系链，为迅速破案提供了可能。
　　四是提出了研究犯罪现场的方法———“六查”，即查案发的时空状态、查侵入方式、查现场物品变化、查被害人损伤、查作案工具和查侵袭地点；
　　划定侦查范围的依据———“八看”，即看现场大环境和小环境、看发案时间和作案时机、看进出口和进入方式、看作案动机、看发案区域的发案情况、看惯技行为、看犯罪行为人的语言特点、看现场物证及其反映出的心理痕迹情况；
　　划定侦查范围的方法———“五说”，即划圆说、划扇说、点线关联说、关系人说和电磁信息痕迹交叉说。
　　五是借鉴犯罪心理画像理论，对犯罪行为人进行了包括生理属性、社会属性、地域属性、心理属性、既往犯罪属性在内的“五大属性”刻画，较之以往对犯罪行为人的刻画更加全面。
　　侦查实践中展现魅力
　　2006年4月12日15时55分，郑州警方接到群众报案称，在京珠高速公路和郑汴高速公路圃田收费站出口下路支线匝道内水沟旁的草地上，发现一具赤裸男性尸体。4月13日11时30分，警方又接到报案称，在与“圃田现场”南邻的经济技术开发区王士明村北地发现两具赤裸的男性尸体。
　　两天之内，连续发现两个现场、三具男尸，在省会郑州产生了很大影响。警方立即组成专案指挥部，按照“三定侦查法”开展工作。专案组对先后发现的“圃田现场”、“王士明村现场”进行初步会诊。
　　定性质：这起案件的性质应定为有预谋的持枪杀人案，可能与黑恶势力、团伙火并有关。依据是：被害人身上有枪伤；犯罪行为人在王士明村现场有铁锨挖坑掩埋尸体，掩盖犯罪的行为。
　　定范围：依据“划圆说”，专案指挥部将侦查范围定为“以主体现场为中心向周围王士明村、弓马庄村、司赵村等村庄辐射，以及市区内银基商贸城、火车站、建材市场等容易涉黑涉恶的重点场所。”
　　定脸谱：依据犯罪行为人携带枪支，驾车到偏僻地方枪杀三人，杀人前先脱去被害人的衣物，枪击部位均为头部等要害部位，杀人后将尸体埋掉，被害人均被枪击2至3次等情况，专案指挥部对犯罪行为人进行了脸谱刻画。
　　根据以上分析刻画，侦查人员全方位开展侦破工作。很快通过一辆无人看管的货车找到了被害人，通过对被害人的研究，侦查人员获悉了一个重要情况：死者王某等3人4月11日在洛阳拉钢材，11日晚准备返回安徽时，曾给家人打电话，询问回家行车路线，为了少交高速公路费用，王某等人决定驾驶大货车从连霍高速郑州西出口驶出，沿西四环南行，绕道行驶。王某给家人打完电话后不久，手机便关机。
　　专案指挥部立即安排民警围绕被害人在郑州市可能走过的路线，以及最后24小时的活动轨迹进行调查。当专案指挥部将“4.13”案件中3名被害人身份与被遗弃在公路上的货车以及道路监控录像等信息关联起来分析后，越来越多的证据表明3人是在运输价值数十万元的钢材途中被害。
　　专案指挥部立即召集本市的刑侦专家依据“三定侦查法”再次对本案的性质、侦查范围和犯罪行为人特征进行分析刻画，并提出具体意见，将案件性质定为以侵财为目的的有预谋的抢劫杀人案；依据“划圆说”及“点线关联说”将侦查范围重新划定为以中心现场为圆心，辐射周边村庄；向外延伸到郑州南部、新郑北部、新密东北部及107国道、豫04公路郑州沿线和外环线一带：对犯罪行为人进行了第二次刻画。很快确定了3名嫌疑人案发时在划定的重点排查区域内活动频繁，形迹十分可疑，后在一洗浴中心将这3人抓获。至此，这起震惊省会郑州的特大持枪抢劫杀人案成功告破。
　　如今在河南郑州，从指挥员到侦查员几乎人人都感受到了“三定侦查法”在侦查实践中展现的魅力。
  　据统计，2005年，郑州市共发生命案180起，破获169起，破案率为93.89%；2006年，共发生命案167起，破获159起，破案率为95.21%；2007年，共发命案144起，破获139起，破案率为96.53%。命案侦破率逐年上升，并不断创下历史新高，在全国36个省会城市和计划单列市中连续两年位列第二。
　　“三定侦查法”的推广应用，使郑州刑警素质和侦查意识显著提高，培养出了一批侦查破案专长人才，由于在打击刑事犯罪工作中表现突出，2004年至2007年，全市刑侦系统有80人次被省政府、公安部授予荣誉称号，有12人次荣立个人一等功，有51人次荣立个人二等功，有414人次荣立个人三等功。
　　困扰侦查员三个问题得解
　　据悉，“三定侦查法”还解决了长期以来困扰侦查员的三个问题。
　　教给侦查人员实战的方法。以死亡报警为例，侦查人员接到死亡报警，首先要进行初步定性；对于应当立为刑事案件的，要解析犯罪动机，对案件进行进一步定性。性质确定下来后，侦查工作不能漫无目标，必须在一定的范围内进行，即要确定在哪些群体、哪些地域范围内找嫌疑人，也就是“定范围”。案件性质和侦查范围确定后，就要研究去找什么样的人，即“定脸谱”。总之，“三定侦查法”就是把复杂的侦查问题简单化，让侦查员有可操作的一种有效方法。
　　实现了侦查程序的规范化。目前，郑州市刑侦部门从指挥员到技术员、侦查员，按照“三定侦查法”的程式来侦破案件，基本上不会遗漏案件的细节，案件分析会十分规范，大家研究案件的思路也很清晰，从定性质、定范围到定脸谱，一步一步推进，大家该做什么工作一目了然。
　　解决了侦查的核心问题，即准确分析案情的问题。“三定侦查法”使案情分析会有章可循，循之有物。按照“三定”的要求去做，就可以明确侦查方向，制定切实可行的侦查工作思路。
　　公安部特邀刑侦专家乌国庆评价说，“三定侦查法”既是一部指导侦查员怎样掌握侦查方法的书，也是一部规范侦查员侦查行为的书。侦查员可以像查阅工具书那样随时翻阅它，为侦查破案服务。这是公安教材改革的一次成功探索。
　　中国人民公安大学教务长郝宏奎认为，“三定侦查法”是传统侦查与现代侦查的有机结合，它具备系统引导、重点引导、程序引导、方法引导、典型引导、规范引导六大功能，具备了走向全国的价值水平。
